



天天拎着两把刀/  
未必都是坏人

□奚晓文

## 麦垛

□詹超音

好不容易把麦割了，在岛的  
两头集成垛，然后等打场。

黑龙江上游九月见雪，十月  
见冰，十一月江面可走爬犁，大而  
沉的康拜因脱粒机得等到冰层足  
够厚的十二月才能由东方红履带  
拖拉机牵引上岛。

打场，农机在寒冷的旷野里  
日夜闹腾，吃掉一个个麦垛，边吃  
边吐，一边吐得秸秆飞扬，另一边  
哗啦啦吐麦粒。拖拉机送电，二  
十四小时不停地吼；输送带一转，  
人就得奋力又送成捆的麦子，人人  
手舞足蹈，麦垛有点像舞台。  
先是居高临下，人还省力；随台面  
下降，由下往上挑送，使力更大。

麦垛都巨大，像一堵堵高大的  
城墙，像一艘艘巨轮。这样的  
麦垛有几十个。

十二小时一轮，哪轮都能看到  
寒冷的夜空。大家都没有钟，  
更无表，时间天定，北斗勺子竖直了，  
准准的十二点。

打场是人海战，仗人多。干  
啊干，有先扛不住累的年轻人往  
麦秆秆里一钻，一闭眼就睡死了。  
少一两人不引注意，躺下的

一多，输送带空转，那边接麦粒的  
老乡就开骂：都干哈啦！出来不，  
再不出来又你个兔崽子！……眯上  
几分钟也好，又都舞起来。

也有让人兴奋的时候。

麦垛里集着这块地里所有的  
鼠，鼠们舍不得这些麦，垛逐渐变  
小也不跑，全拱在一起。所有的人  
持叉待鼠，最后一层麦子挑走时  
就像揭了盖，成百只鼠一哄而  
散。所有人照鼠挥叉，逃的逃了，  
留下已死的、半死的，无数。我们  
只图好玩，老乡们却将死鼠扔进了  
燃烧的秸秆里。一会儿火熄，  
这几个老乡从灰里扒拉出一个吃  
一个，倒也精，只撕鼠腿，吃得啧  
啧有声。完全可以确定他们爱吃  
鼠，常吃鼠，就这种吃法。

站在这些麦垛上那年我十六岁，  
我不喜欢在这个舞台上跳单一动作的舞。  
这个舞台的灯光是星星跟月亮，乐声是缺少乐感的  
拖拉机跟脱粒机的鸣叫声。不得劲的是没有女生，女生不打场。  
男生们没有这种天然动力，累得不行。——这些个麦垛从未沾过  
爱情的边。

## 总想对你说心语

□施永培

这是一个有点意思的题目。  
总想对你说心语，这是一种什么  
样的心语呢？是青春心语，还是  
情感心语，抑或子夜心语、天使心  
语。其实都不是。

我的一位老同学可真有两下子。  
在不知不觉中，将我拉入了  
微信“心语作者群”。时间不长，  
同样在悄无声息中，那位老同学，  
以及被他同时拉入“心语作者群”的  
几位，一下子都退群了，不见了  
他们的头像和名称。不知何因，  
我被他们“抛弃”了。有点“尴尬”。  
甚至有点“狼狈”。

好在心语作者群有我熟悉的人。  
群主安心，与我同时加入区文史研究会，入会那天，我邀他合  
影留念。之后又相邀一起喝过咖啡，  
作过交流，有了进一步的了解。  
那时还不知道他有“心语”公  
众号，和微信“心语作者群”。群  
内还有我师范的老同学，还有做  
成人教育工作时的老同事等。因此，  
并不感到孤单。再说，我是一个并  
不活络、比较本分的人，在自己参  
与的几十个大小微信群中，没有  
一个由我做群主的，都是人家热  
情相邀拉我入群的。一旦入群以  
后，我也从未有过主动退群的。  
现在既然加入了“心语作者群”，  
自然不会“溜走”。

加入由近六十位成员组成的  
“心语作者群”，通过近两年的接  
触，我对这个群充满着敬意。那  
是一个有热度的群。每天早上，  
总有人在群内问早安，或几行小  
诗，或吉祥几句；或有人在固定栏  
目“清晨微语”，“文化早餐”发声，  
一年到头，坚持不懈，难能可贵。  
更为可贵的是，每有人新作推送，  
或被推送，其他群友总与之热情  
呼应，或表情肯定点赞，或作简评  
颂扬，互动热烈，气氛活跃，常有  
高潮，也见热浪。全然不像极大多  
数的微信群，如有冒泡，无有反  
应。沉寂无语，一潭死水。那  
是一个有温度的群。群友间互有问  
候，互有安慰，互有鼓励。不存在

身份贵贱，财富多寡，学历高低等  
主观意识形态上的差别，平等相  
待，友情互动。真正做到“奇文共  
欣赏，疑义相与析”。那是一个有  
深度的群。群内作文高手不少，  
以挖掘岛域乡土文化为初心，纵  
写古今千年，展现历史风貌，延续  
民俗风情，讲述身边轶事，记录周  
围逸闻，繁荣海岛文化，贡献作者  
才智。那是一个有广度的群。群内成  
员：“工农商、仕学兵”，东西南北  
中，年龄岁数大小相差好几十，  
代表性很强。为了一个共同的兴  
趣爱好，汇聚在群内，谈笑有  
“鸿儒”，交流“无白丁”。那是一  
个有所作为的群。群内成员创作  
热情高，年高德劭者，宝刀不老；  
乡镇局领导，亲自操刀；青年才俊  
手巧，文章很妙；更有高手，几乎  
天天发稿。众人拾柴火焰高。“心  
语”公众号，将要将稿件排着队、计  
划着去推送发表。因推送发表的  
文章，接地气，有张力，传递正能  
量，唱响主旋律，在社会上的影响  
面越来越广，影响力越来越大，得  
到了几家“大牌”媒体的青睐，人  
民日报网、百度网、腾讯网等多家  
媒体，将“心语”公众号发表的几  
十篇文章，发布在他们的网站，助  
推了“心语”的影响面和影响力。  
“心语”飘扬四面八方，“心语”发  
力越来越棒。

我为被人“抛弃”在“心语作  
者群”而感到高兴。我每天感受  
到群内的热量。早晨醒来，打开  
手机，“心语作者群”内让人爽心  
振奋的热乎气息会扑面而来，早  
有一些人在问候、祝愿新的一天了。  
及后，有人推送新作，更是点赞、  
赏析、评说，反应热烈，好一阵  
热闹。我感觉到群员的真诚。疑  
义相析，用字推敲，词语斟酌，没  
有倚老卖老，没有强词夺理，没  
有面红耳赤，有的是相互探讨，有的  
是互相尊重，有的是以理服人。  
坦诚交流，开诚布公。我感悟到  
群中文章的美妙。乡土文化，方言  
表达，更近本真，更接地气，更  
有穿透力、感染力。群内一众高

手，驾驭方言，轻车熟路，妙趣横  
生，常常有收获会心一笑的效  
果。我感慨着如“心语作者群”互  
动热烈的微信群，为何不多？相  
比较自己参与的其他绝大多数微  
信群，平静如纹丝不动的水面，别  
说互动热烈，反应的涟漪都没有。  
感慨着群主那过人的魅力。留在此群，自感高兴。

每天被“心语作者群”互动热  
烈的气氛所感染，总让我有一种  
冲动，既想要向人说说“心语作者  
群”、“心语公众号”是怎么一回  
事，还要对人说说我对“心语”的  
心语。愿心语作者群、心语公众  
号，永葆初心，与时俱进，为时代  
的发展进步，鼓与呼，赞与颂，在  
微信文化的百花园中，尽情绽放，  
增光添彩。

## 鲜花谷

□梅森

当四方都沉入阒寂，梦  
将升起，黑白或瑰丽。我的，  
瑰丽。

那是满山谷摇曳的格桑  
花呀！那一对爱养花、爱相  
互朗读情书的眷侣，正执手  
老去，任笑声回荡在紫烟叆  
叇里。

笑靥盎然了。大家看  
见，天边并排的两座雪峰呵，  
相守相望着，已悄悄走过了  
一季又一季。

琤琮的清泉，雪崖间流  
淌，因了彼此热烈的温存而  
融化，一如思无邪的《诗经》，  
融进了每一寸山林野地。

于是，一路上变得五彩  
斑斓，芬芳四溢。

于是，整个儿山谷都醒  
了，花儿们恣意绚烂，鸟儿们  
啁啾鸣啭此起彼伏，而最美  
最暖的朝霞飞翔在天际……

还不赶快，好好怜惜这  
朵香卉，拥抱知己。

## 技可进乎道 艺可通乎神 ——浅观张爱廷石雕作品

□晓萍

中国石雕艺术有着一千多年  
的悠久历史，经历了十几个世纪  
的变化发展至当代石雕艺术的繁  
荣强大，离不开一代代石雕大师  
的巧心机智和艺术家的家国情怀。  
“情有所归，方能心有所系，身  
有所往。我们脚下的神州沃土孕育  
了五千多年的中华文明，见证了  
百年峥嵘岁月，孕育了无数英  
雄儿女、先进楷模，每一样都值得  
我们动容、动情、动笔，将祖国的  
山与水、草与木、人与事、精气神，  
记录下来，传播出去。”，因为有很  
多具有这种时代精神的大师，精  
湛卓越的石雕技艺得以传承并大  
放异彩，张爱廷正是这样一位肩  
负文化使命的国家级石雕大师。

20世纪50年代，上海工艺品  
出口公司向青田订货要求人物类  
作品的数量要达到20%以上，这  
从某种程度上反映了国际市场的  
客观需要，青田县石雕厂面对这一  
情况，决定选择一批年轻好学  
又有扎实素描基础的石雕工匠到  
浙江美术学院进修，专攻人物雕  
刻方向。1958年9月，张爱廷和  
十多位同事作为工艺干部后备力  
量被青田石雕厂选送到浙江美  
术学院民间美术系学习。张爱廷正  
是肩负着这一历史时期的青田石  
雕开拓创新的特殊使命在浙江美  
术学院(现中国美术学院)出色完  
成了学业，开启了他石雕艺术大  
师之路。

在美术学院学习期间，因青  
田县工艺美术学校中专班停办，  
作为青田石雕文化遗产传承

人之一的张爱廷生于1938年12  
月10日，青田鹤城镇人，先后任青  
田县石雕厂创作组组长、副厂长、  
厂长、党支部书记。张爱廷自幼  
爱石，1957年考入青田县石雕厂  
学艺，开始从事石雕工作，通过前  
辈石雕艺人口传心悟、言传身教  
的传承方式，接受了传统石雕技  
艺的全面启蒙和熏陶。

上世纪五六十年代，毛泽东主  
席多次提倡高级领导干部阅读  
《红楼梦》、《红楼梦》在全国范围  
得到了极大的推广。当时正值张  
爱廷运用其在美术学院所学知识  
进行人物类精品石雕创作的重要  
阶段，张爱廷深度精读了《红楼  
梦》，利用其所学美术理论、国画  
艺术、工艺美学等专业课程内容，  
将小说中描写刻画的女性人物形  
象通过石雕作品立体呈现，其于  
1962年创作的青田石雕作品《菊

花花神》即是取材于《红楼梦》的一  
件古典文学人物石雕精品。作品  
主体选用产量极其稀少的青田  
封门青石料，颜色清丽高雅、质地  
坚密温润，色彩青黄处雕琢出两  
位女性人物主体身姿和簇簇黄  
菊，色彩粉紫处俏色巧雕出“暗暗  
淡淡紫，融融冶冶黄”的《菊花花  
神》。立意是构思的灵魂，《菊花花  
神》以《红楼梦》第三十八回大  
观园众女儿作《菊华诗》为背景，  
综合了小说前文对诸位红楼女儿  
外貌、才情、装扮、性格、神情等方  
面的描写，承袭了小说对人物细  
节刻画精致华美的风格，作品构  
思完美、立意新颖、富有动感。  
作为人物题材石雕作品，《菊花花  
神》还借形就势、依色取巧地表现  
出花、鸟、石等自然之物，将拟人  
形态的花神与天地万物的自然之  
美相融相融，体现了庄子所推崇  
的“至人者，原天地之美”的艺术  
风格，整体作品在使用圆雕技  
术的基础上多处使用透雕镂雕手  
法，构图层次分明，近看人物精气  
神飞扬生动，远观跃然呈现舞动  
的“寿”字轮廓，突出了菊花所代  
表的高洁、长寿之意象，丰富了作  
品的精神性和象征性，堪称天工  
与美石的完美结合。

张爱廷青田石雕创作组接受  
为人民大会堂创作指定展品任  
务后，张爱廷带领团队创作了多  
件红色革命题材石雕作品，先后得

(上)